

面对挑战,进攻才是最好的防守,震旦集团从产品设计到客户体验都进行了全方面的提升。

震旦集团:内外兼修 精致经营

即使不知道震旦集团是做什么的,人们也能在第一时间对这个名字产生深刻的印象。这家寓意光明与希望的公司,因其夺目的金色建筑已经成为黄浦江边一道靓丽的风景线。于去年7月晋升为集团财务总监的王峰表示,震旦在大陆市场主要是用自有品牌来布局。

王峰强调,在这个目标的基础上,震旦集团将通过战斗型组织、攻击性作法、策略式编组以及新事业拓展等方式来完成目标,除了内部垂直整合强化战略外,还要靠水平式并购、合资或策略联盟来完成目标,并落实人才年轻化和本地化。

用心之“争”

王峰表示,目前两岸的业务主要锁定在家具事业和OA事业,其中家具事业,不仅涉足办公家具也经营医疗家具和学校家具。在“550”计划中,提出大陆家具事业要占到一半,营业收入超越25亿元人民币。2013年,震旦集团在大陆的业务中家具的营收为8亿元。

实际上,家具市场是竞争最激烈的市场之一。王峰强调,震旦的家具定位为中高端市场。据其分析,大陆办公家具占整体家具行业份额大概20%左右,其中低端市场约占60%,中端市场为25%,高端市场仅占15%左右,但办公家具的利润主要集中于中高端市场,“在该市场上,集中度仍然很低,我们能预见到的挑战也是越来越大。”

震旦集团在大陆的OA和家具事业经营是以直销+经销模式进行,直销的地域范围包括从东北的吉林开始一直到广东沿海地区,覆盖八省三市;在内陆的省份主要借助当地经销商的渠道来进行,王峰介绍说,“我们有超过300个行销网点,在大陆合作的经销商也超过100个,目前,直销业绩大于经销业绩,但是面对内陆更加广阔的市场,扩大和经销商的合作是未来的策略之一,大力开发优质经销商,优化机制寻求共赢。”

面对挑战,进攻才是最好的防守,震旦集团从产品设计到客户体验都进行了全方面的提升。王峰表示,大陆家具行业在2013年面临着行业转型升级,为此震旦家具事业也有了新的策略,包括科技创新、营销创新和供应链创新,并抓住提高产品质量和规划品牌战略两个关键。“我们的目标是创造出具差异化的震旦商品家族,在设计时会更加考虑不同区域和文化的差异,比如针对北京市场,我们更倾向于将家具的设计和颜色体现的更加沉稳和大气,而在南方市场,我们的产品会相对比较‘潮’,色彩也会更加艳丽。更有符合现在80后甚至90后的审美和工作习惯及专属女性高管的系列商品。”

震旦家具事业“六心服务”是震旦建构差异化产业链的重要手段。“六心”分别是设计中心、工程技术中心、品质检测中心、展示中心、物流中心和教育中心。

2012年4月11日,震旦集团宣布与韩国第一品牌福喜世集团于大陆合资合资

成立震喜家具有限公司,经营椅类家具,“这样的合作不仅丰富了我们的产品线,也会对我们整个产业链提供帮助。”

从单一走向全方位

如果说家具行业是震旦未来要开创事业蓝海的重点所在,那么OA事业则是震旦因势顺导、积极转型的理念体现。OA是震旦集团的起步事业,在台湾的市场占有率达到40%。“台湾的震旦OA事业主要代理日本品牌,而在大陆都是震旦的自有品牌。我们的定位将从机器的销售者,逐渐转变为办公解决方案的提供者,最终成为顾客价值链的整合者。”王峰介绍道,震旦OA品牌自从2004年进入大陆市场后,竞争对手主要是日本品牌,而日本品牌主要是经销为主,不直接面对客户,但是震旦在大陆有300多个营销网点,直接面对终端客户,这就大大加大了客户对品牌的认知,增大了客户的粘合度。“在软件创新上,我们将很多软件直接引入硬件设备中,增加产品的附加值,以软带硬。比如我们针对中小企业的产品中引入云端管理,使得小企业每个月只需要付出小额服务费,就可以享受大企业一样的服务。”

目前,震旦OA已经拉开从单纯经营硬件向成为全方位办公解决方案供应商的转型序幕。伴随现代OA产业移动化、网络化、彩色化的发展趋势,震旦也开始积极着力开发结合IT系统的办公解决方案。“我们认准了这一大势所趋的市场需求,从‘软硬结合’的产品开发理念出发,结合现有设备开发配套的软件产品,甚至根据客户需求提供量身定制的办公OA产品及服务。另一方面我们也不断开创新商品来扩充核心事业,助力中大型顾客及政府采购市场的大力开发。”

一直以来,震旦OA都以强大的服务优势作为突破行业内日趋明显的产品同质化壁垒,“24小时不停机服务”也已成为震旦品牌服务的代名词。目前震旦OA已经建成一个遍及全国近300家网点的庞大服务体系,绵密的服务网点让震旦成为行业里拥有最大通路的OA办公解决方案供应商,这是任何一家其他OA企业所无法比拟的优势。2013年,震旦OA的优势持续扩大,公司组织从原来的5个事业部扩展为11个事业部,除原有沿海六省三市区域外,更将经营重点向内陆地区延伸,分别在湖北、河南、四川和安徽新设了事业部据点,进一步加强本土化服务能力。

2013年9月,震旦集团与全球3D打印技术领导品牌StratasysLtd公司进行合作,震旦取得Stratasys灵感系列商品在大陆总代理权,未来将联手开创大陆3D打印市场。

M化管理

作为一家从事OA产业的企业来说,自身的办公自动化效率如何显然有时候比推销产品更能说明问题。震旦集团2003年成功实施了ERP系统,这对震旦来说意义非凡

。王峰自豪的表示,“ERP是由我们自己开发的,当时管理层希望整个集团采用一个ERP系统,由于OA事业和家具事业各自有自己的财务特点,所以如果采用通用的系统,那么接下来对接和修改的成本比较大,所以我们自己开发了ERP系统,并成功实施,这可以说为我们未来的精细化管理奠定了基础。”

而现在的震旦也早已经不仅仅是一个ERP系统的应用,M化管理也就是移动办公已经在震旦集团得以全面实施。据王峰介绍,“我们现在已经把管理系统移植到智能手机和平板电脑上,这使得文件审批和流转更加快捷方便,于是也让我们的总部的工作人员更方便的进行快速反应。并且我们还开发了很多APP来方便我们的员工跟客户沟通使用。比如我们有一个软件,可以帮助客户输入一些企业办公数据,例如复印是彩色还是黑白,每个月用量大概多少等,输入之后,软件可以自动给客户匹配出最适合的复印机或打印机设备。这种方式让客户对我们的了解更加直观。”

M化管理最有效之处就是提高了整个团队的工作效率,对于面对人力资源成本压力的财务总监来说,效率的提高恰恰是解决成本的最佳方案。王峰坦承,“现在的成本中最大的成本就是人工成本,现在市场竞争中,不能一味的价格战,这会让企业越来越疲惫。我们的方法就是想尽办法留住人才,减少员工的流动性,尽量在流程上进行改造,减少管理冗余,提高快速反应能力。就拿我们财务团队为例,以前是100多人,通过流程改造,ERP精进,就可以精简到80人左右,每个人的产值就会提高,这就是用人方面是质量增减的过程。”

而在效率背后,震旦集团的绩效考核和激励政策也为留住人才做出了贡献。“我们有6000多名员工,我们要求震旦每一位主管都必须会做‘人事工作’,人才是我们发展的关键,我们深信企业因人才的积累而成长。震旦在人事公开、机会均等、权责分明、赏罚分明的原则下,建立符合人性、法令及经营理念的规章制度。现在是我们加速营销网点建设的重要时期,需要大量的优秀人才,所以,我们重要的工作就是‘找对人、找够人’。从1975年就开始推行‘责任中心’制度,责任中心制度是一个能让员工充分发挥自发性自转经营的舞台,也是培养全方位经营人才的平台,我们规定责任中心利润的50%是可以用来分配给责任中心的全体同事。”在王峰看来,这样的激励制度使得员工更有凝聚力,更容易留住人才。

主抓后勤革新

如果说人力成本通过提高效率可以得到解决,产品成本可以通过增加零部件的通用率的常规手法来解决,那么是否就能保证企业的高效运营呢?王峰不这么认为,“一个企业的经营状况如何可以从三个指标上看出来,包括应收账款周转率、应付账款周转率和



王峰表示,震旦正向全方位办公解决方案供应商转型。

库存周转率,企业的业绩好或者损益表做得好不能代表一个企业的实际运营状况,这就像我们看一个饭馆运营的好不好主要看‘翻台率’一样,翻台翻得越快就证明生意越好。企业也是一样。”于是震旦首先从后勤入手,成立“后勤革新推进专案”主抓生产、物流的整理和整顿。“整理”是解决要与不要的问题;“整顿”是将要的东西定品、定量、定位,做到目视化管理,通过6大指标(人、机、料、空间、交货期、内部失败成本)的优化,彻底排除浪费,使得作业标准化,以降低成本。通过“整理+整顿”这种主动降低成本的方法,用提高管理效率来达到成本管理的目的,充分挖掘内部管理的潜力,并以内部绩效的提升来对抗外部竞争状态的不景气。

王峰于2002年初正式进入震旦集团,最初负责电子事业的资金部门的财务工作,震旦稳健的财务风格在他身上得到了完整的体现,他告诉我们,“震旦集团资金规划的原则是低风险、稳健,我们不是依靠高收益的资金运作来提升效益,我们更希望是依靠做实业来发展。”3年前,王峰成为震旦集团大陆部分财务部门的负责人,去年7月,再次升为集团财务总监,负责两岸的财务管理,直接对董事会负责。“正是震旦集团这种共同成长的企业文化让我有了归属感。震旦集团并不是家族企业,董事长陈永泰及其亲属都不在管理团队中,仅在董事会。我们现在的执行董事也是从普通管理层一步一步晋升上来,而且现在大陆籍高管也已经越来越多地主管两岸业务。”

已经在震旦工作超过10年的王峰非常认同震旦集团的经营理念——同仁乐意、顾客满意、经营得意,追求永续经营,“我们以精致经营做好同仁乐意,以精致服务提高顾客满意,不断累积人才、团队及经营平台,进而成为业界领导地位,所以我们深信只要做好同仁乐意、顾客满意,那么‘经营得意’自然就会实现。”

(首席财务官)

襄阳工厂 2014年度 夏季篮球联赛开幕

6月23日晚,东风德纳车桥襄阳工厂2014年度篮球联赛正式开幕!

今夏注定是个火热的季节,世界杯,这个全球球迷的共同节日,四年一度的豪门盛宴,正在桑巴舞的故乡厮杀得如火如荼。经过一个多月的精心策划、筹备,东风德纳车桥襄阳工厂2014年度夏季篮球联赛于6月23日晚正式揭幕,为了提升本届篮球联赛水平,让比赛更加激烈好看,今年的篮球联赛采用了全新的赛制,不再以分工会为单位组织队伍比赛,而是将全体篮球爱好者集中起来,采取顺位抽签方式,由工厂篮协统一进行选拔和分配,组成8支队伍进行大循环赛,取前四名进入四强赛,然后采取抽签淘汰赛制,胜者对阵胜者争夺冠军,负者对阵负者争夺三四名。因为各队实力非常平均和接近,对抗将比以往更加激烈,也给裁判工作和组织工作带来了新的挑战。

襄阳工厂党委书记、工会主席李卫东出席了开幕式,宣布襄阳工厂2014年度夏季篮球联赛开幕,并为揭幕战开球!

揭幕战上,由东风德纳车桥公司总部机关代表队对阵襄阳工厂“诚信”队,总部机关代表队是一支实力强劲的球队,队员们年轻而有朝气,各个位置均有出色的队员。两队从一开始就在依靠顽强的防守,使比赛呈现胶着状态,双方每得一分都异常艰难。随着时间推移,体能的下降,总部机关队年轻的优势逐渐发挥出来,依靠强大的轮换阵容,打起了全攻全守,并逐渐掌握了比赛的主动,最终取得了首场比赛的胜利。

(贾光军)

管理日记

优劣互补 跑赢“职场接力赛”

■ 巨海集团总裁 成杰

要把工作做好,最重要的是不要把工作分割开来。有下属曾经问我,如果不标出界线,那么形如接力比赛的生产该怎样进行呢?接力比赛一定会存在递交接力棒的区域。如果四人在交接棒的环节中表现出色,总体成绩就会超过个人成绩之和,实力弱的选手团队也可能战胜实力强劲的对手团队。

工作也如接力赛一样,需将各个环节交接好,如果在后续工作中,出现有人因行动迟缓而延误的情况,上司就应引起重视并教导该员工把工作做好。如果该员工及时“到达”,请将工作及时转交并回到自己的岗位。如果在工作中过分注重突显个人实力,就会打乱整体效益;相反,如果过分掩饰自己的实力也会降低整体工作效率。

全体员工应集中智慧,团结合作、共同发展。大家互相合作,实现优劣互补,不断提高整体效率,这是我们最希望看到的结果。

PE

及基金募集与管理业务。

跨界奥特莱斯是杉杉谋求多元发展迈出的又一步,不过,虽然有豪言壮志,但这一次跨界似乎前路并不平坦。目前,国内奥特莱斯仍处于跑马圈地状态。数据显示,国内奥特莱斯已超过500家,但真正步入成长期的奥特莱斯仅40家左右。多数卖场处于卖过季旧款、打折货品的伪奥特莱斯状态,部分因为业绩不佳面临资金链吃紧、运营困难等多重考验。

(刘宇)

投资50亿元 杉杉跨界投建最大室内奥特莱斯

尽管国内成功的奥特莱斯屈指可数,但开发商的投资热情依然高涨。国内服装品牌杉杉集团将投资50亿元,在哈尔滨建室内最大奥特莱斯广场。未来十年,杉杉集团还将在全国二三线城市布局15-20家奥特莱斯。

据了解,杉杉集团哈尔滨项目建成后将是中国最大的室内奥莱,建筑面积达13万平方米,有250多家店铺、约1.4万平方米超市大卖场、5000平方米巨幕国际影城,以及超过总面积20%的餐饮配套。项目预计2015年7月正式营业。哈尔滨项目之前,杉杉已经运营

过宁波杉井奥特莱斯广场。杉杉方面预计,今年杉井奥莱综合体项目总销售额将突破10亿元。

以服装起家是中国服装业龙头的杉杉集团已今非昔比。根据杉杉股份财报显示,去年公司服装业务亏损552.91万元,是公司唯一亏损板块。这也让杉杉开始分出更多精力投入到锂电池、投资业务中。去年,公司锂电池业务净利同比增长33.11%至1.29亿元。在投资业务中,杉杉已进行了金融股权投资及类金融业务领域,并通过子公司杉杉创投开展

天猫卖冰淇淋 “菜鸟”实战力遇考

成立一年后的菜鸟网络终于开始崭露头角。6月26日,包括哈根达斯在内的美国十大冰淇淋品牌开始在天猫接受预订,成为互联网史上首次在线跨国售卖冰淇淋。这也是菜鸟网络成立一年后首度大规模实战。

继进口新西兰活海鲜后,从6月26日起,包括哈根达斯在内的美国十大冰淇淋品牌在天猫接受预订,国内210个城市可享受此服务。遇热即化的冰淇淋对冷链配送能力要求极高,而这正是对已成立一年的菜鸟的检验。去年,阿里巴巴(滚动资讯)联合银泰集团、复星集团、顺丰、“三通一达”等多方力量成立菜鸟网络,号称要打造“中国智能物流骨干网”。

菜鸟有关负责人表示,菜鸟网络通过将顺

丰、“三通一达”等物流资源进行整合,大幅度提高配送能力。

该负责人表示,此次冰淇淋配送目前采用的是上海仓,干线冷链配送是万象等提供服务,而在末端配送中则是各家落地配快递企业提供服务。虽然此次配送范围多达210个城市,但其中大部分城市在发货后24小时内能够送达,使得冰淇淋能够在最高保存温度-18℃之下保持新鲜。

据天猫食品工作人员介绍,本次冰淇淋配送采用创新的包装,通过特殊定制抗压300公斤保温箱,内置两层保温措施后,加以气化降温-78℃的蓄冷干冰做冷媒,经测试60-70小时挥发不尽,以此来保障运输过程中冰淇淋不化。

其实,资源整合后的菜鸟网络已开始逐步发力,除了提供“激动人心”的冰淇淋外,菜鸟还与淘宝合作,针对激战正酣的世界杯,从6月29日开始,提供2小时速递服务。消费者可在淘宝网上选购鸭脖、小龙虾、冰啤等,而若配送未能在2小时内完成,消费者则可享受免单。

虽然目前“2小时速递”仅面向北京、上海、广州、杭州四个城市,但在业内看来这已经刷新了物流速度纪录,达到目前物流配送的极限。

阿里巴巴董事局主席马云曾表示,希望用5-8年的时间,将菜鸟网络打造成遍布全国的开放式、社会化物流基础设施,全国任何一个地方都可24小时内送达。

(李锋 王运 卢亦彬)

